河长制工作简报

(2019年第十期)

佛山市河长制工作领导小组办公室 2019年1月23日

三水加快治水工程进度 力促水环境持续改善

1月10日下午,三水区区委常委黄昌建率队对水环境整 治工程进行检查,强调要继续深化"1+1+7"治水体系建设, 不断加快治水工程进度,力促水环境持续改善。检查组一行 首先实地察看了芦苞镇同树涌和乐平镇汉南涌的整治情况 随后到南边污水处理厂对试运行情况进行了调研

芦苞镇同树涌纳入了城乡黑臭水体 2018 年整治范围, 工程共投入约1,600万元对河涌进行了清淤疏浚及护坡建设 等工程,并强化工业园区企业管理。目前河涌水质有了较大 提升,根据2018年监测数据,同树涌已基本达到消除黑臭 标准。



在乐平镇, 检查组对 照汉南涌整治计划进行 了深入察看,各项整治工 作正按计划推进。据悉, 汉南涌纳入 2019 年城乡

黑臭水体整治计划,乐平镇加强了对汉南涌的整治力度,通

过在截污、清淤疏浚和生态修复等方式对河涌进行综合整治。目前,上游生活污水已全部抽到污水处理厂进行处理,清淤疏浚和部分生态修复工作将于2019年春节前后陆续完成。

黄昌建现场强调,黑臭水体整治是打赢碧水攻坚战的重要一仗,相关镇街必须按照我区 2018 年第一号总河长令要求,攻坚克难,2019 年底全区 31 条城乡黑臭水体要基本消除黑臭。

根据区河长办负责人介绍,2018年我区大力推进环保基础设施工程建设,范湖污水处理厂、江南新区南部污水处理厂分别于9月和12月试运行,建设30公里污水管网,区内生活污水处理厂全部完成提标改造。

2019年三水区生活污水管网建设任务为 120 公里,目前已将任务进行分解,各镇街正着手铺排工程计划。另外,三水区广佛跨界区域新建的两个污水处理厂,乐平污水处理厂二厂 2019年春节后将动工;云东海兴联污水处理厂目前正在开展施工招标,预计 3 月动工。上述两个污水处理厂建成后,将进一步加强三水区生活污水处理能力。

多管齐下, 三水这样打好碧水攻坚战

1月21日下午,三水区区委常委黄昌建带队巡查广佛跨 界河流域治理有关工作的推进情况,要求多管齐下,加大治 理力度,打好碧水攻坚战,为三水区改善农村人居环境、实 施乡村振兴战略奠定坚实基础。参加调研的有区委区府办、区环保、水务、农业部门及相关镇街分管领导。

调研组一行先后对农村生活污水分散式治理设施建设、运营情况,以及限养区禽畜养殖场整治情况开展了调研。

首先来到乐平镇的陆坑村、麦村和斜岗村等 3 座分散式



设施现场,陆坑村为常 已 岗 机建设站点,目前斜 点 村 为第 已 岗 大 为第 二 批建设 在 建 设 不 组 新 重 强 工 型 和 目 前 在 建 设 不 有 和 目 前 存 本 作 不 有

在问题等。

调研组现场要求,要加快推进第二批站点建设,2019年 上半年完成建设任务;要充分发挥工程效益,各镇街须严格 执行运营管理办法,加强巡监督,确保已建设施正常运行; 运营管理单位要切实履行责任,完善监管措施。

据区水务部门介绍,为完善农村生活污水收集处理,减少农村生活污水对河涌水质污染,2017年开始我区按照"统一规划、统一建设、统一管理"工作思路,全面推行农村生活污水分散式处理工程建设,目前150座分散式设施已投入运营,第二批120座站点正在动工建设。同时配套制定《三水区农村生活污水分散式治理设施运营管理暂行办法》,有效推动建管"两手抓"。

在大塘镇限养区内永丰村委飞鹰头片区现场,针对上级 督查指出的有关畜禽养殖场污染物处理不规范问题,大塘镇 目前正积极着手整改。

调研组现场强调:大塘镇要加快整改进度,确保有关问题按上级要求落实全面整改;各镇街要在巩固禁养区养殖场清理成果的同时,进一步强化限养区管理,确保做到畜禽数量"只减不增",加密巡查,对不符合相关准入门槛和政策要求的养殖场要坚决予以取缔。